1 Letova obalka provoznich nasobkii

Uvod
Obalka obrati poskytuje uzivateli letadla informace o moznych provoznich nésobcich,

rozsahu rychlosti. Je to zaklad pro kazdé letadlo, které chceme, aby bylo letove zptisobilé.

1.1 Stanoveni zakladnich rychlosti

V této Casti se stanovi zakladni rychlosti pro tvorbu obalky obratli a poryvi.

1.1.1 Padovarychlost
Pro zobrazeni obalky je nutno spocitat predpokladané hodnoty rychlosti daného letadla.
Zakladem je stanoveni padové rychlosti vg; , kterd se spocitd z rovnovahy sil — vztlakové sily
a tihové sily.
Vyjadteni vzorce:

L=G

1
E*p*vz*cy,max*SZmMTOW*g

p = 2xmyrow*g
P*Cymax*S
Chyba! Nenalezen zdroj odkazii.

Ze vzorce tedy spoc¢itame padovou rychlost pro nase letadlo.

Dosazeni:

2%450%9,81
Vo = - = 19,32 m/s
SI \/1,225*1,675*11,53 g /

v =69,5 km/h

1.1.2 Navrhova rychlost obratu

Dalsi potiebna rychlost, kterd vychéazi z padové rychlosti, je navrhova rychlost obratu, tedy
Va. Tu lze urcit ze vzorce:

Vzorec:

vy = Us; * (n1)?  Chyba! Nenalezen zdroj odkazii.2)



Kde n; je maximalni kladny nasobek pro tento typ letadla.

Dosazeni:
v, = 19,32 x 4% = 38,63 m/s

Va =139 km/h

1.1.3 Rychlost v horizontalnim letu
Nasleduje rychlost vy, ktera je stanovena z vykonnostnich charakteristik. Jedna se o rychlost

pfi horizontalnim letu a slouZzi také k vypoctu maximalni navrhové rychlosti vp

vy, =37,5m/s 3)

vy = 135 km/h

1.1.4 Navrhova rychlost
Rychlost vp — navrhova rychlost je volena tim, kdo letadlo navrhuje. Jsou dvé moznosti, jak ji
ziskat, s tim Ze je vybrana ta rychlost, ktera je z onéch dvou vétsi a zvolend rychlost nesmi byt

mensi nez vybrana.

Vzorec:
vp =1,2xvy (4)
Dosazeni
vp=12%375=45m/s
Vzorec
vp = 1,5 x vy (5)
Dosazeni

vp = 1,5% 38,63 =5794m/s

Zvolena je tedy varianta rychlosti vp, ktera je ziskana z rychlosti va. Z toho tedy plyne, Ze
vp=57,94 m/s neboli vp = 208,6 km/h

1.1.5 Minimalni rychlost pfi zaporném nasobku
Vypocet se provadi dle vzorce, kterym byla ziskana padova rychlost, dojde zde pouze ke

zméné soucinitele vztlaku, ktery bude roven 0,8.



2¥mprow*g
Vey = /— 61
4 P*S*Cy max ( )

2 %450 % 9,81
Vgy = =2795m/s

1,225% 11,53 % 0,8

Vsz=100,61 m/s

1.1.6 Navrhova rychlost obratu pri zaporném nasobku

Je ur¢ena z minimalni rychlosti v zaporném nasobku vsz,

v = vz * (na)e (72)
ve = 27,95 * (2)% = 39,53 m/s
Vg = 142,29 km/h
1.2 Vykresleni obalky obratii

Vykresleni obalky probiha na zéklad¢ vySe stanovenych rychlosti. Ty ovSem podlé€haji jesté
maximalnim nasobkiim. Pro rychlost vs; aZ do va je nasobek omezen pouze vytvorenym

vztlakem, dale pak pokracuje maximalnim nasobkem rovnym 4.
Vzorec pro vypocet nasobku pro danou rychlost

%*P*”I:Z‘AS*S*CY,max
n= (83)

mmrow*9g

Pro zaporny nasobek je stejny postup, akorat jsou nékteré hodnoty pozménény. Soucinitel
vztlaku se méni na hodnotu 0,8. Namisto vg| je vyuzito vsz. Taktéz misto va je pouzito vg,
Rovnéz je zapotiebi pozménit ndsobky pro jednotlivé faze. Je dano, ze pro vg je nasobek -2,
déle pro vg je udan nasobek nz Dalsi zménou je pribéh grafu. Zatimco u kladnych nasobkil
byl pribéh od rychlosti va konstantni, roven 4, tak u zapornych nasobkl se od rychlosti vg

snizuje hodnota ndsobku, jiz musi konstrukce odolat.
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1.3 Obalka poryvii

Vypocet pro obalku poryvu je dan predpisem LTF-UL. Jsou v ném stanoveny postupy pro
vypocty.

Prvnim ptipadem je silnéjsi poryv o hodnot¢ ug.
ug =15 m/s

Pro tento poryv je spocitana rychlost letu, ktera se da urcit dvéma zplsoby, s tim, Ze se vybere

hodnota vyssi a rychlost nesmi byt zaroven niz$i, nez vybrana vg.

Vzorce

vg = 0,9 % vy (94)
Dosazeni

vg =09%375=33,75m/s

Vzorec

Vg = Uy (105)
Dosazeni

vg = 38,63 m/s

Vybrané hodnota je tedy vg, kterd je rovna 38,63 m/s tedy 139,1 km/h.

Slabsi poryv méa hodnotu
ug =7,5m/s
Pro slabsi poryv se bere rychlost vp, ktera se shoduje s hodnotou pro obalku obratl, ¢ili
Vp=45m/s.
Vzorec pro vypocet nasobku je nasledujici:

0,5+xk*po*Vgas*a*u
mmMTOow*9
S

n=1+ (11)

Kde a je hodnota stoupani vztlakové &ary v [rad™], po je hustota vzduchu dle MSA v [kg/m®],
k je zmirnujici soucinitel, p je relativni hmotnostni pomér. Nyni je potieba urcit chybéjici

koeficienty.



Hodnota p se ur¢i ze vztahu

p=—"— (126)

Dosazeni

2 %450
_ 1153
K= 1005121474

= 11,097
Hodnota Kk se urc¢i ze vzorce

0,88+
k= S (13)

Dosazeni

_0,88%11,097

= 53711007 0900

Nyni nésleduje vypocet nasobku dle vzorce

0,5+xk*po*VEas*a*u
mmMTow*d
S

n=1

-+

(14)

Ob¢ obalky, jak pro poryv slabsi, tak siln¢jsi, se slouc¢i do jednoho grafu. To slouzi pro
vymezeni toho, co musi konstrukce vydrzet.
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1.4 Vysledna obalka

Vysledna obalka - Graf 3, je sloZena z obou dvou vySe vytvofenych obalek — tedy obalky
obratl a poryvu.
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